第六章B 单摆教学建议
（一）学习目标
1．理解单摆做简谐运动的条件，理解单摆的振动过程和振动图象，理解单摆振动周期与哪些因素有关，能用单摆的周期公式进行计算，能用单摆测重力加速度。
2．通过探究单摆振动周期与哪些因素有关，进一步运用控制变量的方法。通过对周期公式的推导感受近似计算的方法。
3．通过伽利略对单摆的研究，感悟科学家的严谨态度和献身精神。
（二）重点和难点
本节重点是理解单摆做简谐运动的条件，单摆周期公式；难点是理解单摆的回复力不是重力和摆线拉力的合力。
（三）教学建议
本节通过伽利略对教堂蜡烛架摆动的研究，引发学生对摆动物体的兴趣，进而建立单摆这一理想模型。对单摆进行仔细观察后，认识单摆的回复力和振动过程，接着通过实验获得单摆的振动图象，巩固上节学过的振动图象知识，单摆的周期公式不是在课堂上探究得出，课堂上是通过推导证明单摆小角度的振动是简谐振动，然后定性探究周期与质量和摆长的关系，最后直接给出周期公式。测重力加速度是单摆周期公式的重要应用，也是重要的学生实验，应该给予重视。
1．关于创设情景的教学建议
课本以伽利略在教堂用脉搏测量烛台晃动周期的传说来创设情景，生动有趣，建议在此时补充有关伽利略的生平和成就。一切悬挂起来的可以自由摆动的物体都可称之为摆，教堂中晃动的烛台当然是摆。但是一切摆中最为简单和基本的是所谓“单摆”，建议在此处直接讲清单摆的定义，对于定义性的内容是不必要求学生探究和讨论的。
2．关于单摆振动过程的教学建议
建议要求学生仔细观察单摆的振动，重点是考察单摆做周期运动的原因，即回复力从何而来，同时还要考察、分析摆球的位移、速度、加速度、动能、势能是如何变化的，为了先集中精力研究振动过程，这时还不必介绍单摆的振动是否是简谐运动。
3．关于单摆振动图象的教学建议
本节单摆的振动图象是上节振动图象知识的应用和复习，建议先用实验得出振子在不同时刻的位置，再建立时间轴得出振动图象。课本用了沙摆，也可用其他装置，建议在实验的基础上用课件进一步说明振动图象的得出过程。此时仍不必强调单摆的振动图象是正弦或余弦曲线，因为单摆只有在一定条件下才会做简谐运动。
4．关于课本第72页“大家谈”摆钟的说明
通过讨论明确单摆和实际钟摆的区别，实际钟摆不是单摆，不符合单摆的定义。但钟摆也有等时性和周期性，可以用于计时。钟摆的摆杆越长，周期也越长，据此可以调节摆钟的快慢。
5．关于单摆振动周期公式的教学建议
在介绍单摆周期公式前，可组织学生探究单摆周期与什么因素有关，这时通过实验可以说明只有在摆角很小的条件下，单摆周期才和振幅无关，再通过对回复力的近似计算，证明单摆在小摆角时，它的振动才是简谐振动，它的振动图象才是正弦或余弦曲线。而单摆周期的最终表达式只能直接给出，前面的探究对中学生已经足够了。
6．关于学生实验“用单摆测定重力加速度”的教学建议
这是《课程标准》规定在拓展型课程中必做的学生实验。课本先介绍了传统的测量方法，后面又介绍用DIS的测量方法，两种方法的最大区别在于对周期的测定。用传统方法学生操作要求高，费时较多，用DIS省时，但学生训练机会少，教师可根据实际情况选用。无论用哪种方法都要强调从摆球经过平衡位置时开始计时，摆长等于摆线的长度加摆球的半径，多测几次求平均等等。
7．关于突破难点的建议
建议从分析加速度入手，当摆球运动时，摆球还有向心加速度，因此合加速度不会沿切线方向，合力当然也不是沿切线方向，回复力只是合力在切线方向的、一个分力。只有在摆球位于最高点的时刻，合力的方向才是回复力的方向。
（四）作业说明
[bookmark: _GoBack]本节共14道练习题，建议第1、2、3题在课内完成，第14题可作为实验课的讨论内容。
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	加速度（切向）
	速度
	动能
	势能

	单摆的振动
	大小
	方向
	大小
	方向
	大小
	方向
	大小
	大小

	B点
	最大
	向右
	最大
	向右
	0
	
	0
	最大

	由B到O
	变小
	向右
	变小
	向右
	变大
	向右
	变大
	变小

	O点
	0
	
	0
	
	最大
	向右
	最大
	最小

	由O到C
	变大
	向左
	变大
	向左
	变小
	向右
	变小
	变大

	C点
	最大
	向左
	最大
	向左
	0
	
	0
	最大

	由C到O
	变小
	向左
	变小
	向左
	变大
	向左
	变大
	变小


2．C
3．（1）周期变为原来的（2）周期不变（3）周期不变（4）周期变为原来的2倍
4．D
5．（1）振幅A＝2cm，周期T＝0.8s，频率f＝1.25Hz。（2）动能最大的时刻为0s、0.4s、0.8s、1.2s、1.6s；势能最大的时刻为0.2s、0.6s、1.0s、1.4s
6．T＝2π
7．
[image: ]
8．7s
9．（1）CAG（2）摆球平衡位置，减少计时误差（3）B
B组
10．C
11．C
12．D
13．（1）98.5，99.8（2）B（3）
14．T＝2π，g＝1.57m/s2
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